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Estados financieros – El balance[footnoteRef:1] [1:  Colorado State University Extension, el Departamento de Agricultura de EE.UU. y los condados de Colorado colaboran. No se pretende endosar los productos mencionados, ni se critica implícitamente los productos no mencionados. Esta ficha informativa está destinada únicamente al uso educativo. Los programas de Colorado State University Extension están disponibles para todos sin discriminación. Además, no se pretende avalar ni criticar los productos..] 

By: Jenny Beiermann, Jeffrey E. Tranel, and R. Brent Young[footnoteRef:2] [2:  Tranel, Beiermann y Young son Economistas Agrónomos y de Administración de Negocios de Colorado State University Extension, y Profesores Afiliados del Departamento de Economía Agrícola y de Recursos.] 


En la agricultura se utilizan cuatro estados financieros principales: (1) balance o estado del patrimonio neto; (2) cuenta de resultados; (3) estado de flujos de caja; y (4) estado de fondos propios. Cada estado financiero tiene una finalidad específica para la administración de las finanzas de una granja o rancho. En esta ficha se explica el balance. En el sitio web de la ABM (https://ABM.extension.colostate.edu) se pueden consultar otras hojas informativas y las "Herramientas de decisión de la ABM" (plantillas basadas en Excel) que las acompañan.
¿Qué es un balance?
Un balance es un estado de la condición financiera de una empresa en un momento determinado. Muestra lo que la empresa posee, lo que debe y el patrimonio neto de la empresa. El balance a menudo se denomina declaración de patrimonio neto, ya que muestra el valor de la empresa para el propietario si todas las obligaciones de deuda se pagaran en su totalidad.
	Nombre del negocio
	Fecha

	Activo corriente
	Pasivo corriente

	Activo no corriente
	Pasivo no corriente

	Total activo
	Total pasivo

	
	Patrimonio neto    



Tradicionalmente, el balance se organiza con el activo a la izquierda y el pasivo y el patrimonio neto a la derecha. El balance debe estar equilibrado, de donde deriva el nombre de balance: el total de activos es igual al 
total de pasivos más el patrimonio neto.

Los activos corrientes incluyen el efectivo, los bienes conservados para la venta y las existencias de productos que podrían convertirse en efectivo en el proceso empresarial normal en el plazo de un año. Es probable que el valor de los activos corrientes varíe significativamente con el tiempo. Los cultivos pueden cosecharse, pero mantenerse en inventario para su uso en la granja o venderse en una fecha futura. Del mismo modo, el ganado de engorde puede comprarse o venderse en distintos momentos a lo largo del año.

Los activos no corrientes son los recursos utilizados principalmente para apoyar la producción de la granja y tienen una expectativa de vida superior a un año. Estos activos tienen un valor más permanente y son necesarios para producir ingresos. Incluyen el ganado de cría, la maquinaria y el equipo, los edificios y los bienes inmuebles.
El pasivo corriente incluye los efectos a pagar en el plazo de un año, las cuentas a pagar, los intereses y otros gastos devengados, etc. Además, el pasivo corriente incluye la porción del pasivo no corriente que vence en un plazo de 12 meses. Cuando vencen, los pasivos corrientes se pagan con el efectivo disponible, la venta de activos corrientes o el producto de otro préstamo.
El pasivo no corriente son aquellas deudas y otras obligaciones financieras que son a pagar en más de 12 meses. Estos pasivos están asociados a activos no corrientes y son a pagar a lo largo de varios años.
Valoración de activos
Existen dos métodos más comunes para valorar los activos: el valor actual de mercado y el costo. El Consejo Nacional de Normas Financieras Agrícolas (National Farm Financial Standards Council) recomienda que el balance se prepare tanto sobre la base del valor de mercado como sobre la base del costo. Lo más probable es que un prestamista prefiera los métodos de valor de mercado, ya que muestran con mayor precisión el valor de la garantía utilizada para garantizar un préstamo. Un buen gestor financiero querrá completar y analizar la situación financiera de la granja o rancho, especialmente a lo largo del tiempo, utilizando ambos métodos.
El valor de mercado es el precio estimado de venta del activo en la fecha de la declaración, menos costos de venta. El costo es el costo original o la base del activo, menos la depreciación acumulada. El método utilizado para determinar el valor de los activos afecta a los coeficientes financieros derivados del balance y al valor de los impuestos diferidos.
Sobre todo, afecta al capital de la granja. La base de coste indica el importe de los fondos propios ganados y aportados por el propietario. El valor de mercado también indica la cantidad adicional de fondos propios que ha resultado del cambio en los valores de los activos debido a la inflación o la deflación. La parte del capital total que ha resultado de los cambios en el valor de mercado es la diferencia entre el valor de mercado y la base de costo del capital propio.
Usos del balance
El balance tiene muchos usos importantes. En primer lugar, muestra la condición financiera de la empresa en un momento determinado. Una comparación de balances a lo largo del tiempo mostrará cómo están cambiando los activos, los pasivos y el patrimonio neto de la empresa. Es importante señalar que dicha comparación no explica cómo o por qué están cambiando esos factores.
En segundo lugar, el propietario de la empresa puede utilizar un balance para respaldar una solicitud de fondos prestados. El balance proporciona información sobre la mejor manera de hacer frente a los pasivos. Si los pasivos vencen en poco tiempo, se necesitará efectivo para pagarlos. Si la venta de activos corrientes no permite obtener fondos suficientes y no se puede renovar el préstamo, el propietario deberá negociar un préstamo a largo plazo sobre la base del valor de los activos no corrientes.
Análisis del balance
Un balance puede evaluarse mediante:
· La comparación del balance actual con balances anteriores;
· Comparando el balance con los de otras empresas similares; y
· Utilizando los coeficientes.
Uno de los métodos más eficaces para evaluar el balance es comparar un año con los anteriores de la misma empresa. Al comparar los balances a lo largo del tiempo, se puede determinar el crecimiento o la disminución de los activos, los pasivos y el patrimonio neto. Además, la comparación entre el activo corriente total y el activo no corriente total determina si hay demasiado o muy poco capital atado en inversiones permanentes. Una empresa agrícola o ganadera, compuesta principalmente por activos no corrientes, tiene menos flexibilidad que una que tenga suficientes activos corrientes. Debe mantenerse cierta flexibilidad en la empresa. Un balance proporciona la información necesaria para realizar estas comparaciones.
La comparación del balance de una empresa agrícola o ganadera con los balances de un grupo similar (empresas, ventas brutas, tipo, etc.) puede poner de manifiesto los puntos débiles y fuertes de la empresa. Aunque algunos administradores y propietarios de granjas o ranchos pueden ser reacios a mostrar sus balances a otros agricultores, los grupos de administración (es decir, las asociaciones de administración de granjas coordinadas por las universidades de concesión de tierras) suelen realizar este tipo de comparación.
Los coeficientes pueden utilizarse para evaluar un solo balance. Un coeficiente es la comparación de dos cifras expresada como una relación numérica entre una y otra. El Consejo de Normas Financieras Agrícolas (Farm Financial Standards Council) identifica varios coeficientes útiles. Algunos de los coeficientes más utilizados son:
· Coeficiente corriente = total de activos corrientes de la granja dividido por el total de pasivos corrientes de la granja.
· Coeficiente de deuda sobre activos = total de pasivos de la granja dividido por el total de activos de la granja.
· Coeficiente entre fondos propios y activos = total de fondos propios de la granja dividido por el total de activos de la granja.
· Coeficiente de deuda sobre fondos propios = total de pasivos de la granja dividido por el total de fondos propios de la granja.
· Capital circulante = total de activos corrientes de la granja menos total de pasivos corrientes de la granja
Los coeficientes adicionales pueden calcularse utilizando información del balance y de otros estados financieros. Por ejemplo, el capital total de la granja y los activos totales de la granja (ambos valores del balance) pueden compararse con los ingresos netos de la granja y los gastos por intereses (ambos valores de la cuenta de resultados). Dos coeficientes que suelen calcularse son:
· Rendimiento de los fondos propios = ingresos netos de la granja divididos por el total de fondos propios de la granja.
· Rendimiento de los activos = (ingresos netos de la granja más gastos por intereses) dividido por el total de activos de la granja.
Fuentes de información
Existen una multitud de recursos disponibles para ayudar al propietario de una granja o rancho a gestionar las finanzas del negocio. Colorado State University Extension (y la mayoría de las otras universidades de concesión de tierras) tienen fichas informativas y plantillas de hojas de cálculo para completar los estados financieros de la granja o rancho y analizar la información de los estados. Tales recursos disponibles de CSU se pueden encontrar en https://wr.colostate.edu/ABM/ e incluyen:

· Financial Statements- El estado de flujo de caja (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Financial Statements- La cuenta de resultados (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Análisis de la información financiera mediante el análisis de coeficientes (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Getting on Track: Estados financieros (curso en línea)
· Getting on Track: Análisis financiero (curso en línea)
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