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By: Jenny Beiermann, Jeffrey E. Tranel, and R. Brent Young[footnoteRef:2] [2: ] 


En la agricultura se utilizan cuatro estados financieros principales: (1) balance o estado del patrimonio neto; (2) declaración de ingresos; (3) estado de flujos de caja; y (4) estado de fondos propios. Cada estado financiero tiene una finalidad específica para la gestión de las finanzas de una granja o rancho. Esta ficha explica la declaración de ingresos. En el sitio web de la ABM (https://abm.extension.colostate.edu) se pueden consultar otras fichas informativas y las hojas de cálculo que las acompañan.
El Estado de Flujo de Caja: ¿Qué es?
El estado de flujos de caja resume las entradas (ingresos) y salidas (gastos) de efectivo de una empresa a lo largo de un periodo determinado. El período contable suele ser un año dividido en 12 períodos mensuales. El estado de flujo de caja puede utilizarse de cualquiera de las siguientes formas:
· Como proyección o previsión a largo plazo de operaciones futuras (lo que se denomina análisis de forma pro o de planificación).
· Como un registro histórico (a posterior) que contiene datos financieros reales.

Lo ideal es que un gerente utilice ambos procedimientos y elabore una proyección anual seguida de un registro real de las transacciones financieras de cada mes a medida que se producen.

El estado de flujos de caja es una proyección de la cantidad y el momento en que se espera que el efectivo entre y salga de la granja durante el siguiente periodo de contabilidad. Permite al gerente de la granja o al prestamista estimar la cantidad y el momento en que se dispondrá de efectivo; determinar el momento y la cantidad de los fondos prestados que puedan ser necesarios; y estimar la capacidad de reembolso de la deuda de la empresa. El flujo de caja ayuda a determinar, no sólo el importe de la deuda que el prestatario puede contraer, sino también el momento del reembolso y el calendario de amortización adecuado (es decir, el número de años para devolver el préstamo).
Flujos de caja en la agricultura comercial
Cada empresa agrícola tiene sus propias necesidades financieras: la ganadería, los cultivos en surco, los productos lácteos y la fruta tienen problemas de flujo de caja diferentes y únicos. Esto se debe, por supuesto, al calendario y la naturaleza de los costos que se incurren entre el inicio de una empresa y la venta de los productos. Un productor de maíz incurre en costes en primavera y recibe ingresos cuando vende la cosecha a finales de otoño o principios de invierno. Un productor de duraznos en el oeste de Colorado tendrá que esperar varios años entre la siembra y la primera cosecha antes de obtener ingresos. Por eso es tan importante el análisis del flujo de caja. Requiere un buen planificador que domine los aspectos técnicos y las peculiaridades estacionales de su empresa agrícola. Un análisis del flujo de caja obliga al gerente a tener en cuenta las diferencias estacionales y le permite elaborar planes alternativos en busca de la combinación de empresas más factible. Sin embargo, un análisis del flujo de caja no indica la rentabilidad ni la situación patrimonial de la empresa y debe utilizarse junto con la cuenta de resultados (para determinar la ganancia) y el balance (para mostrar la situación patrimonial).
Elaboración de los estados de caja
Muchos sistemas computarizados de contabilidad de granjas contienen un módulo presupuestario que puede ayudar a elaborar un estado de flujo de caja. Una forma de concebir el estado de flujo de caja es como un talonario de cheques. La chequera contabiliza todas las entradas de efectivo (depósitos) y todas las salidas (cheques). Al final de cada mes se muestra el saldo de caja restante. Un estado de flujo de caja es muy similar, solo que está más organizado y es más sistemático. Además, un estado de flujo de caja más detallado será más eficaz como herramienta de administración y planificación. Los formatos de estos estados de flujo de caja son esencialmente los mismos, es decir, la mitad superior del presupuesto contiene todas las entradas de efectivo (ingresos y ventas) y la mitad inferior incluye las salidas de efectivo (costes y gastos).

La finalidad de un estado de flujo de caja determinará la dificultad y el tiempo necesario para prepararlo. Una persona que nunca haya preparado un estado de flujo de caja hará bien en preparar primero uno basado en información histórica. Por ejemplo, utilizando extractos bancarios anteriores (cheques cancelados y depósitos) como fuente de datos, tanto de salidas como de entradas. Si el propietario de la granja o el rancho tiene cuentas bancarias personales y comerciales separadas, se utilizarán ambas para preparar el estado de flujo de caja.

El estado de flujo de caja tiene en cuenta tanto los gastos e ingresos de la empresa como los personales y familiares. Por lo tanto, al preparar un estado de flujo de caja proyectado para la empresa agrícola o ganadera, es muy importante no pasar por alto los gastos de manutención de la familia. Un estado de flujo de caja previsto o un estado de operaciones futuras puede prepararse de dos maneras:

1. Proyectar los ingresos y gastos futuros de toda la granja basándose en los ingresos y gastos del año pasado.
2. Proyectar los ingresos y gastos de las empresas de la granja con un análisis detallado de los insumos, los productos, los precios, etc.

El primer método es el que requiere menos esfuerzo, mientras que el segundo es extremadamente detallado y exige mucha planificación y trabajo. 

El primer método consiste en utilizar el estado de flujos de caja del año anterior y proyectar las variaciones de precios previstas. Por ejemplo, si se prevé que los ingresos ganaderos y los precios del ganado aumenten un 10% este año, los ingresos ganaderos del año anterior se incrementarían en un 10%. Por supuesto, esto también supone que los niveles de producción de este año serán los mismos que los del año pasado. Si se pudiera prever la estabilidad de los precios y la producción, este método sería bastante adecuado. Sin embargo, las variaciones de precios, costes y producción en el sector agrícola pueden hacer que este método sea demasiado impreciso para las necesidades de planificación y presupuestación.

El segundo método es muy detallado. Lo que se hace es dividir el negocio en las distintas iniciativas y elaborar un presupuesto para cada una de ellas. Para ello hay que elaborar un plan de cultivo que incluya las acres, los rendimientos previstos y la producción total (si el productor dispone de datos suficientes sobre los rendimientos, utilícelos o utilice una medida del condado o de la zona). Además de los rendimientos y los precios de producción, el preparador debe estimar las necesidades de semillas, fertilizantes, productos químicos, mano de obra y otros insumos, así como los costes asociados. El plan ganadero se elabora de forma muy similar al plan agrícola. Debe estimarse la producción esperada asociada al ganado criado o comprado. Deben determinarse los costes de las empresas ganaderas y calcularse las actividades de comercialización, con cantidades y precios. El plan ganadero requiere un examen meticuloso. Al igual que el programa de cultivos que se decida, la determinación de los precios de venta de los productos puede ser el requisito más frustrante. 

El reembolso de la deuda es otro elemento importante a tener en cuenta en el proceso presupuestario. Este elemento puede ser difícil de calcular en el caso de préstamos con una estructura de tipos de interés variable. Si se prevé comprar bienes de capital el año que viene y financiar las compras, habrá que incluir los reembolsos del préstamo (principal e intereses) en el presupuesto de tesorería. Los prestamistas podrán prestar ayuda cuando el preparador proyecte sus calendarios de reembolso de la deuda. Por último, los estados de flujos de tesorería de las granjas/ranchos deben incluir los gastos de manutención de la familia, tanto si la familia saca dinero de la cuenta de la granja como si los gastos individuales se pagan directamente con la cuenta de la granja.

Las familias agrícolas deben planificar sus gastos de manutención, al igual que las demás personas. Es muy importante no pasar por alto este aspecto del proceso de preparación de la tesorería. Se debe prestar tanta atención a este aspecto como la que se dedicaría a determinar un presupuesto para los demás componentes. 

Los dos métodos de preparación de un presupuesto de caja sugeridos anteriormente son eficaces. Sin embargo, el segundo método proporciona más detalles y es más eficaz como herramienta de administración. Un punto de partida para quienes no hayan elaborado antes un presupuesto de tesorería sería utilizar el primer método. Para algunos productores con sólo una o dos empresas (por ejemplo, trigo y sorgo de tierras secas), el primer método es suficiente. Sin embargo, los productores con múltiples empresas pueden encontrar el segundo método más útil y significativo para sus necesidades de administración.
Utilización y análisis
El estado de flujo de caja tiene varios usos. El más importante es la planificación. Proporciona una estimación de cómo funcionará la empresa agrícola o ganadera durante el siguiente período o año de producción. También establece expectativas definidas que pueden utilizarse como marco para medir o supervisar el rendimiento durante el período de tiempo para el que se preparó el estado de flujo de caja.

El seguimiento es especialmente importante si el estado de flujo de caja/presupuesto se va a seguir de cerca. El seguimiento periódico (por ejemplo, mensual) permite al agricultor o ganadero identificar posibles problemas de flujo de caja. Por ejemplo, si un ganadero observa que sus gastos veterinarios superan lo previsto, puede ajustar las salidas de efectivo en otras áreas para mantenerse dentro de su presupuesto. Uno de los principales usos del estado es identificar las dificultades de flujo de caja cuando se están produciendo. Una vez identificado el problema de flujo de caja, pueden adoptarse medidas correctoras. Muchas veces, estos problemas pasan desapercibidos hasta que se producen graves escaseces de efectivo. El estado de flujo de caja puede ayudar mucho al agricultor o ganadero a mantener una liquidez suficiente en la empresa. Esto, por supuesto, supone que el preparador supervisa de cerca y se adhiere al presupuesto de flujo de caja de manera oportuna.

Otro uso importante del estado de flujo de caja es la proyección de ingresos y gastos para una cuenta de resultados proyectada (pro forma). Dado que un estado de flujo de caja no refleja la ganancia o la pérdida, es importante asociar el flujo de caja pro forma con un estado de ingresos pro forma. La incertidumbre de los precios, rendimientos, costes, etc., dificulta bastante esta técnica. Para el gerente de la granja/rancho resultará útil desarrollar varios conjuntos diferentes de supuestos basados en una perspectiva optimista, el statu quo y una perspectiva pesimista. Además, hay que tener cuidado de identificar todos los costes que deben imputarse a la operación. Los datos sobre cambios en el inventario y depreciación también son necesarios para completar la cuenta de resultados. El estado de flujo de caja (tanto el real como el previsto) forma parte integrante de la cuenta de pérdidas y ganancias.

El estado de flujo de caja es especialmente útil para evaluar el capital prestado y estimar la capacidad de reembolso. El estado de flujo de caja (proyectado) identifica el nivel de capital necesario para el funcionamiento de la empresa, la necesidad de capital prestado y el mejor método o momento para devolver el préstamo. El estado de flujo de caja identificará los periodos de tiempo (por ejemplo, meses) en los que se espera que se produzcan excedentes o escasez de efectivo. Disponer de estos datos ayudará mucho al prestamista a evaluar las necesidades de crédito y la capacidad de reembolso. Para los productores agrícolas que recurren a la financiación mediante líneas de crédito, los estados de flujo de caja son extremadamente útiles.

Si los productores están considerando la incorporación de nuevas empresas al negocio, un estado de flujo de caja determinará el impacto en el flujo de caja. Añadir, ajustar o eliminar una o varias empresas modificará el flujo actual de ingresos y gastos. La proyección de los flujos de caja con los cambios en la empresa agrícola facilita enormemente la administración de las operaciones.

Por último, la administración de los excedentes de tesorería es importante para los productores agrícolas. Si se producen sobrantes de tesorería, uno puede preocuparse de invertir estos fondos temporales en instrumentos del mercado monetario (bonos, papel comercial, etc.). Los productores deben aprovechar las opciones financieras disponibles cuando existan excedentes de tesorería. Los intereses devengados por esos fondos contribuirán a la situación financiera general de la empresa
Usos de administración
Una proyección de flujo de caja tiene varias características que la hacen especialmente útil como herramienta de administración:

· El análisis del flujo de caja proyectado formaliza el proceso de planificación para el año siguiente y proporciona una base para desarrollar otras herramientas de administración financiera proyectadas, como la cuenta de resultados y el balance.
· Proporciona una estimación de las necesidades de préstamo y de la capacidad y calendario de amortización, y 
· Permite controlar el flujo de caja real e identificar posibles problemas.

Una vez que los agricultores y ganaderos se familiaricen con el análisis del flujo de caja, descubrirán que es una herramienta de referencia y planificación necesaria. Algunos sistemas de contabilidad por microordenador tienen la capacidad de preparar un análisis de flujo de caja o el uso de una hoja de cálculo electrónica puede lograr el mismo objetivo. Estos programas informáticos proporcionan una valiosa información para la administración.
Fuentes de información
Existen una multitud de recursos disponibles para ayudar al propietario de una granja o rancho a gestionar las finanzas del negocio. Colorado State University Extension (y la mayoría de las otras universidades de concesión de tierras) tienen fichas informativas y plantillas de hojas de cálculo para completar los estados financieros de la granja o rancho y analizar la información de los estados. Tales recursos disponibles de CSU se pueden encontrar en https://wr.colostate.edu/ABM/ e incluyen:

· Financial Statements- El estado de flujo de caja (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Financial Statements- La cuenta de resultados (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Análisis de la información financiera mediante el análisis de coeficientes (hoja informativa y hoja de cálculo Excel)
· Getting on Track: Estados financieros (curso en línea)
· Getting on Track: Análisis financiero (curso en línea)
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